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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023 

(Do Sr. AMOM MANDEL) 

 

 

Requer informações ao Ministério de Minas 

e Energia sobre as causas de apagão, na data de 

15 de agosto de 2023, ocorrido em virtude de 

falhas no fornecimento de energia que vieram a 

ocasionar pane no sistema elétrico nacional.   

 

Senhor Presidente: 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal, 

combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara 

dos Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações ao Ministro 

de Minas e Energia, o Sr. Alexandre Silveira, acerca das causas do apagão ocorrido na 

data de hoje, 15 de agosto de 2023, que acarretaram pane no sistema elétrico nacional.  

Neste contexto, solicito:  

a) Quais motivos ensejaram as falhas no fornecimento de energia, no 

dia 15 de agosto de 2023, as quais ocasionaram pane no sistema 

elétrico nacional? 

b) Quais motivos ensejaram que tais falhas tenham sido maiores na 

região norte - tendo alcançado a queda de 83,3% do sistema - e 

nordeste?  

c) Quais motivos ensejaram a prioridade das cargas retomadas nas 

regiões Sul, Sudeste e Centro-Oeste, as quais foram minimamente 

atingidas?  

d) Dada a nota informativa divulgada por essa pasta, qual foi a 

ocorrência na rede de operação do Sistema Interligado Nacional 

(SIN) que interrompeu 16 mil megawatts (MW) de carga? 
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e) Dada a nota informativa divulgada por essa pasta, criada equipe de 

apuração das causas do incidente, qual a previsão para divulgação 

das informações técnicas pertinentes ao ‘apagão’? 

f) Quais órgãos ou secretarias dentro deste Ministério são 

responsáveis pela execução e fiscalização do Sistema Interligado 

Nacional (SIN)? 

g) Quais motivos ensejaram a abertura da interligação Norte-

Sudeste? Quais os órgãos responsáveis por tal decisão?  

h) Quais foram e quais serão as providências técnicas e gerenciais do 

Ministério de Minas e Energia para evitar que graves problemas na 

interrupção de fornecimento de energia, como os testemunhados 

no dia 15 de agosto de 2023, não se repitam? 

i) Com que frequência são realizados os procedimentos de 

manutenção do sistema elétrico nacional em seus diversos agentes 

- geração, transmissão e distribuição? 

j) Como a pasta e a ANEEL fiscalizam a atuação desses agentes e 

quais as punições administrativas cabíveis ao caso e em hipóteses 

de descumprimento de normas aprovadas pelo ministério e pela 

agência? 

k) Por quem, quando e como os prejuízos causados pelo ‘apagão’ 

serão ressarcidos aos consumidores afetados? 

l) Quais as interligações e novas linhas de transmissão necessárias 

para aumentar a confiabilidade e a flexibilidade operacional do 

sistema de transmissão de eletricidade entre as diversas regiões do 

País e por que não foram construídas até então? Neste caso, existe 

alguma previsão? 

m) Havia a previsão do ‘apagão’? Havia planos emergenciais e de 
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contingência para situações como essa e qual a razão de não terem 

sido utilizados?  

n) Quais os problemas constatados e quais providências foram e 

serão adotadas pelo Ministério?  

Por oportuno, também, solicito o encaminhamento de outras 

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Tornou-se público, por meio de notícias veiculadas pela imprensa 

nacional, que um apagão elétrico atingiu todas as regiões do Brasil na manhã desta terça-

feira, dia 15 de agosto de 2023, tendo o sistema elétrico nacional de energia perdido 

25,9% da energia em 10 minutos.  

 

Segundo o Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS), uma 

ocorrência na rede de operação do Sistema Interligado Nacional (SIN) teria interrompido 

16 mil megawatts (MW) de carga, tendo ensejado a queda de 83,8% da carga do 

subsistema Norte. No Nordeste, a carga do sistema caiu 44,4%, no subsistema Sudeste-

Centro Oeste, a perda foi de 19% após o apagão e a queda chegou a 15,5% na região Sul - 

a que menos sofreu.  

 

Insta salientar que a retomada da carga tem sido muito mais lenta 

também no Norte e Nordeste. Segundo dados divulgados pela imprensa, no Norte, a carga 

às 9h45 ainda eram 77% menor que a vista antes do apagão. No Nordeste, a energia 

também volta lentamente e no mesmo horário tinha 36% menos carga elétrica do que o 

visto antes do problema. No Sudeste, Centro-Oeste e Sul do Brasil, a carga foi 

praticamente restabelecida totalmente, segundo dados do ONS.  

Não obstante o Ministério de Minas e Energia tenha emitido nota 

informativa acerca da situação, até o momento não a justificou, tendo comunicado que “as 

causas da ocorrência ainda estão sendo apuradas”.  
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Considerando que o sistema elétrico permite simulações dos mais 

variados sistemas e problemas que podem ocorrer durante seu fornecimento, bem como 

estabelece cotas alternativas de suprimento de energia, preocupa-nos a falta de ações 

preventivas e concretas com relação a pane ocorrida em todos os estados da federação.  

 

Nesta esteira, faz-se necessária a solicitação de informações, 

compreendendo que o acesso aos dados da administração pública é um direito que consta 

no artigo 5° da Constituição Federal e em diversos normativos do país, em especial na Lei 

de Responsabilidade Fiscal, e na Lei de Acesso à Informação, legislações que garantem o 

acesso aos documentos de caráter administrativo oficial, tanto em nível federal, estadual e 

municipal, desde que não seja de ordem pessoal e não possuam natureza sigilosa.  

 

Dessa forma, buscando cumprir o meu papel representativo dos 

interesses da sociedade, entendo que é crucial assegurar a transparência, esclarecer 

dúvidas e estimular a fiscalização, a presente solicitação de informações tem o intuito de 

auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa garantir um sistema 

mais justo, acessível e eficiente para todos os brasileiros.  

 

E sabendo da extrema importância dessa matéria e entendendo a 

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para 

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo 

estão alinhadas com as suas necessidades, solicito as informações aqui requeridas e apoio 

para aprovação do presente requerimento de informações. 

  

Sala de sessões, 15 de agosto de 2023. 

 

 

 

Deputado AMOM MANDEL 

Cidadania/AM 
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